позволит более рационально использовать ограниченные материально-финансовые ресурсы страны. Без материально-технической базы, на голом энтузиазме данный процесс затянется на длительный срок и еще более усугубит положение дел в экономике. Одновременно породит противоречивые тенденции среди различных слоев населения в понимании и поддержке экономической политики государства.

Не менее важное значение здесь приобретает и международный аспект. Усиление международной экономической интеграции должно втягивать в свою орбиту и нашу страну. Именно в частном иностранном капитале, а не только в государственном данный процесс нуждается больше всего, а для этого также надо создавать условия. В числе других условий для успешного проведения эксперимента следует учитывать более высокий потенциал трудовых ресурсов в Западных регионах страны и большую их готовность к рыночным реформам по сравнению с восточными областями.

Ссылки отдельных экономистов на отсутствие средств у населения бездоказательны. Видимо, следовало бы вначале обратить внимание на рациональное использование именных приватизационных чеков, дивиденды которых явятся лучшей рекламой для привлечения уже других средств населения, находящихся в различных формах сбережения. Определять же финансовые возможности населения только по накоплению средств в государственном и коммерческих банках было бы ошибкой. Что же касается кризиса экономики на данном этапе развития страны, то он при определенных условиях может сыграть в ходе приватизации даже положительную роль.

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РБ

Коломийцева О.В.

Брестский политехнический институт

Среди ведущих признаков предпринимательства (долее П.) выделяются следующие: владение капиталом, соединение и комбинирование факторов производства, направленность на получение прибыли, экономическая свобода и самостоятельность, принятие риска, инициативность и творчество, способность преодолевать сопротивление среды, готовность к конкуренции.

Главной особенностью П. в РБ является его молодость, отсутствие исторических и семейных традиций, отсюда - значительное сопротивление среды, неприязнь и общества, и даже государства.

Другая важная особенность белорусского П. - концентрация в торгово-коммерческой сфере (до 94%), а не в производстве из-за отсутствия оборотных средств и свободного капитала, длительного срока оборота средств, низкой прибыльности при высокой капиталоемкости, проблем с МТО и организацией, отсутствия четкой нормативной базы.

Экономическая нестабильность в обществе проецируется и в сферу Π . И не позволяет предпринимателям чувствовать себя уверенно, вынуждает жить сегодняшним днем.

П.-слой на основе которого формируется средний класс общества, является гарантом и показателем стабильного развития общества, в РБ - это незначительная часть экономики, сфера приложения торговли.

Основными факторами, сдерживающими развитие П. являются:

- •бедность широких масс населения при отсутствии кредитных ресурсов;
- •несовершенная, громоздкая, антистимулирующая система налогообложения;
- •отсутствие института государственных гарантий, гос. поддержки и четкого законодательства при чрезмерном гос. контроле.

Неразвитость рыночных отношений, слабая инфраструктура рынка еще долго будут сдерживать включение отечественного бизнеса в производство товаров и услуг, тормозить его рост.

Необходимы общеоздоровительные экономические мероприятия, системный согласованный подход к решению проблем П. и государства.

РАЗВИТИЕ И ВЗАИМОСВЯЗЬ СЭЗ В РБ

Жук О.А.

Брестский политехнический институт

Республика Беларусь, занимая довольно выгодное геополитическое положение, являясь своеобразным мостом между Востоком и Западом, имея развитую производственную и социальную инфраструктуру, располагает благоприятными условиями для создания СЭЗ, которое связано с либерализацией и активизацией внешнеэкономической деятельности. Помимо привлечения иностранных инвестиций этот шаг стимулирует экспорт и дает возможность привлечь валютные средства, увеличить занятость населения, внедрить новые технологии.

Отличительной чертой СЭЗ "Брест" явилось то, что она впитала в себя все лучшее, что было в уже созданных и функционирующих зонах, и имела несколько направлений деятельности. Дело в том, что все СЭЗ мира имеют как правило, одно направление: либо таможенное, либо производственное, либо банковское и т.д. Брестская же СЭЗ - комплексная. Она соединяет в себе функции экспортной, производственной, свободной таможенной, туристской, страховой, банковской зон. С учетом высокой квалификации трудовых ресурсов Брестчины наиболее вероятным направлением развития СЭЗ предполагается создание и развитие предприятий по конкурентоспособной экспортно-ориентированной или импортозамещающей продукции с привлечением новых и высоких технологий. В СЭЗ "Брест" уже производятся промышленные и производственные товары, оказываются транспортные и иные услуги. Среди наиболее интересных инвестиционных проектов можно назвать предприятие НПО "Вектор". Впервые в СЭЗ будет выпускаться продукция по технологии 21 века. Речь идет о принципиально новых по конструкции легких нагревательных элементов для всех типов приборов и оборудования. Первыми в СЭЗ "Брест" пришли германские